

## **РЕКОМЕНДАЦИИ**

### **XIV Международного конгресса сравнительного правоведения «Сравнительное правоведение как инструмент межцивилизационного диалога» (г. Москва, 4-5 декабря 2024 г.)**

Участники XIV Международного конгресса сравнительного правоведения, собравшиеся в г. Москве 4-5 декабря 2024 года, обсудили широкий круг вопросов, обозначенных магистральной темой «Сравнительное правоведение как инструмент межцивилизационного диалога».

В условиях формирования современного миропорядка на принципах многополярности и диалога цивилизаций сравнительному праву отводится особое место. Прежняя классификация правовых семей и правовых систем требует серьёзного пересмотра. Евроцентристская конструкция правопорядка, основанная на буржуазно-либеральных ценностях, больше не отвечает стремлению государств и целых регионов укреплять основы своей цивилизационной идентичности. Удерживая то ценное и универсальное, что выработала веками европейская правовая и политическая мысль, государства стремятся развивать и собственные правовые традиции. Задача сравнительного правоведения – более глубоко анализировать эти традиции и встраивать их в соответствующие правовые системы.

Важным направлением сравнительного правоведения остаётся исследование правовых основ экономической и политической интеграции и сотрудничества государств в различных областях. Новые формы межгосударственного сотрудничества, такие как БРИКС, ШОС, АТЭС настоятельно требуют формирования правовой основы такого сотрудничества там, где это необходимо.

Участники Конгресса выразили стремление активно проводить исследования в сфере судебного правотворчества в условиях цифровизации, конституционных ценностей как основы цивилизационного диалога, сравнительного права в условиях санкционных вызовов и угроз, борьбы с коррупцией и преступностью, охраны окружающей среды и в других сферах. Такие исследования имеют несомненную практическую значимость.

Участники конгресса приветствовали активизацию молодых учёных в области сравнительных исследований и рекомендуют научным и учебным центрам создавать благоприятные условия для создания молодежных творческих лабораторий и публикации результатов сравнительных исследований молодых учёных.